A

113# & £375F % 24045.
113# & £37F % 26265¢

FEIRREA PEEER
OB A TR E S E SR ET HRA S (113# B F %269
858L ) % if dedziF (1134E W Z % 313508 ) °» AR F|AdeT

? O

ie

Of b -

md

SR a1 T QOFFEAMA & 2 & RABHIE S T

RS SRR L By PR S AR FY
7 * g ‘Av\

-\
S

y

bk 22 7570 € Wid &0
ngﬂi’g‘_’—_‘l_faéé}% T
AT AP L RSN 2 SFERAR 0 e SR s R
B2 FEBARNEG A NE ERBHEE ST EMAE
B > A AEFTH AL 2 JIRAITHBAE F - EE 2 AT
TR 0 CARIISETY 23p 2 e & 2 20p A > S-H pe
P2 ﬂ,] ' F42{7 0k 2 R 5L 1 000-0000000000005% (™ FH
%&ﬁw 2) S ATALITRE 2 R EL 1 000-00000000000000%5%
(TH o AT4LIFHR = ) 2 ¢ Fpchk =t 50 1 000-00000000
0000005 (T AR =) TFH =S ERFLLEHRT
FHLINEF AL T2 8 24 @ TEEE B TP R |2
FRABETHLE TERIARE P S FE20TF 0 A=A
ERRIERBAZ - BRRZ PRIE 0 d *5’5 ,@]E‘ﬁ
oMt L 1T 2 PR ra'ﬁQQ ;t+/;151;‘ %N B E

~ R F T Ao A AT 2 3F A 5N ﬂﬁ 00354 Fea
#ﬁﬁﬁ’#ﬁﬂﬁﬁlTT EEW’E%ﬂiﬁﬂﬁ%I%ﬁZJJC

%— 7



I

Ot s p o 2 OO FFRLAOOEDA =~ = 2 23F (43F
HZWEHE R ERF MR E AR PP 22 T
FR 2R EBR ISR R EFRPITHABRME EE S
hLWEQF@%$’¢Wm’#ﬁ%@’g%bﬁﬁ%%
Mt 29T 20308 0 B A QAT 2 PERY B, R BT
B 7235 F > FE NG R TSAEF R
EH R R T 23 B R AT A o FIRAL A e A]iE § 3390 2
$1IE 5252 2 A E v B hidE > 2 AB 2
lwﬁﬂﬁ;&\m%%ﬁ

I

\ﬁﬁﬁﬁ%a~éﬁuaihﬁﬂwia@mfﬁ’ﬁﬁxlw

ET21Tp A% R " 2P g3 4 15 2

Foo1 2 7}“’fz_rg‘a‘ﬁﬁ':?/}??"fg_y’i’{:é}ne{g'%\ﬁfﬂﬁ},
hodFPe o A8 B AL RIFL, R AL LMD FEE R AL
INE - 42 >0 & 2 [9p i 5ot e 4P > i B3 o7
22 BAn 3T BN R s e S PR &R o T

PP A RTORFTEELS RN LT ARG AF

MR R ARG 0 w57 T AR RE BB
B EAXE S - B2 Ld 0 B RAH LT 2 SR
e TAL S o T 20p FEE %#A*d’ﬂAﬁﬁwj
fﬂfﬁé’;EW%ﬁsnﬂ%fﬁzuﬁ?—nupw%07-30
PEZANSTIBERES L EHFERFE » Y Lamdofi
P T A SR LA RN RIL TG e
ﬁJgﬁ&ﬁog\‘]”'ﬁféaﬁe ifg i}ﬁT""ﬁ»\’%d‘xl +

2T§ﬁﬁﬁ%5$2wﬁiw AR R A 20T

e
o
q~\
)

%’iﬁﬁﬂﬁrf AP i A FRA L 2 Rk
2o AGHE URE AP AR FH o AR E FIFHRZ

e FI:&J:’I °

BPRPREETFREERRTZ  AFER TRETPRTF X
F o AL ) BF;B }@Pﬁ\frﬂ Bz Fld- s A EFE F 15
EE 2T A %1301:";%?1i€4\ TGP oo AT ECE B G oA
BAEME S s rH BB mtE 2 AL o T E 0 S



FoMEBEP AR FERRAES BRI S SR
4£mﬁ’ﬁfa%ﬂ*%ﬁﬁ%*#g%ﬁﬂiﬁ’Vﬁ
MmAEEERL s T2 2 Tk, 44 @2 pars B
FEE N R xtgk?a;:,@ﬁi—;iﬂ” NIRRT & gtk
EEC ﬁ%*ﬂ%ﬁﬁ?ﬁ’aﬁywﬁ—%ﬁﬁv&ﬁ

o FEIRTATE LG FIE N S EITAE R ETR
gio%;L’iﬁﬁﬁﬁﬁufﬁ@rvAﬁvﬁé%ﬁ
Fozo kg Ao BRI E RA TR LWRFE 0 a FEAg
Flesiede mﬁaﬁé’%%@ﬁﬁﬁﬁ'&‘ﬂ%o%ﬁ
ER G ERKE S X ERTHE B VA Rl
%ﬂ’ézi?#ﬁﬁﬁﬂﬁﬁaﬁ?ﬁ’Qﬁiyﬁﬁ#
FhA LA A REFHI TR REP R REP Y
HEEMEGREERESZIEHTEY  § FERATE
S Jled e B oo A B seads G AR BRI
'@é*?ﬁﬁ?ﬁ&iﬁﬁufﬁéﬁ%ﬁiﬁﬂdH%%%%

1132 22 3 %1
o~ Eh
(F)AZAaT A BEIFEIZIBE = L4200 p2o 42 F
M 29T 2L PF R BR AR A 220 B R 0 Y MT A 28T 2L 1
BER A AR L2 RN SRR TR AR F L L
T2 B F # FHTR52000-0000000000005E 15 ¢ 2 g A A
22k P mliy s 5 AT4L17 R 55000-00000000000000 55 =
2R AFHRE R Pl ¢ EEFetE5£000-00000000000
000%te = 2 A AFTHZ2 LI P wlixad v iizH (EL %
9-11F ~ $13-15F ~ $17-19F ) » ™A T F oo £

Lo
o
=
"-tﬁ
#M

r\_
(:mb
m Iy
\\\Xy
R
—

Hﬁéﬁﬁ%fﬁTﬂﬁﬁ?ﬁyfi’%Mméﬁf”%%”
):7

?\ 24
@ﬁ?*ﬁ~%&i%ﬁiﬁ%’&?%ﬁi?’%ﬁﬁi

£

[



Q2 & BRI B RS 20§
@@%’éﬁéﬁﬁfﬁﬁlw%ﬁﬁﬁﬁ%
ssengerH%ﬁi "k %, ~ LINEFAE "Liina®
B OHFEREHERILF (5 5101-163F ~ &
F o F105-173F ) ~ At g pF ad 2 kp* 2 NE1H
(EEH1IT) L5700 B RRIRLFHE - |

b o g s A L AP N
gz HE o THRL ZERE " RFOFELTEZ T LA
73
P

’
Y
R
S
=

4

e

N
) ~

PE Wy O wz
- |
([@p]
©

oW %
N

; #mgééﬁ’%ﬁfﬁﬁﬁ’ﬁéi‘f =
>4y 2 A E 2 - o BT

MR YRS P2 AT AEEEE  mF B
@UM@T¢4G:%$ﬁ%\jﬁygsﬁ% x
109F ) > A4 77 Fpt 3 REGE ~ R B4 E ATk A
FRHFPRLIT - ZFFERIE WG LR 2§ FER
GHELR G ss-a;;a (hFa% $207TF ~ $27T1F ) o &g
+ PR AL SRR FRLEA S E Y RS o F
3 DA R P30T - BGEE  GHES R
RRTA) A RS AP EE g EMTHREE2- o p
By TR ARFERS 2 Hkh o
GRregep M= F FFE A Fmie s 2 d > &R 2 7%
W%ﬁﬁﬁbrﬂ%wﬂfkﬁéa’ﬁﬁ%ﬁH%é’%Wé
BTGB EE L FHEALINEHE R SR> (A
%%H%H%\Lﬂﬂp),%%ﬁﬂuﬁﬁ%%mﬁﬁ’
B AL HESRAESTS ) 2422 2R (AR
5% 131-159F ) » T3 v g EER L 2 B S D

£mA



}=4

£

\

Pl R FSLEIRSENT PR
FF 5 (Aa¥ F275-281F ) - 2B %

HAPRIEWE LRI AP T RIPAFTAE TR
;\S%xﬂdﬁr‘iﬁﬁ*;ﬁ’ﬂfﬁé}\f’;?;}éfp:fé—;’xﬁtﬁéﬁ
PH AR AR RS 55 B BT PR TR e
EiL v hitEiFpetErp 22 2P P L ROTAE
;JFHT.J.;}F] T BB R A > WD 3&737_%2\?."’?1
AREEE P 2B o TERE R 50 T H
Rz EdAr > 2 RARITIE S = A TR T 5P TR
% Bk
b2
THEXF KL AL diw R F A
M AL A AR A PR R EEH TR e
R AL BT g2 ITH R AR 2 G
o Zewm R R AR BT E B 2 P LS AR T
TEELIE RN MR R E S IR R L RS
WA T AR AP IR TR L HE BT €
P2 RTHE B PR RARTR S AR 2 LRI S =
A2 750 gﬁﬁ\/i‘;&f,gﬁﬁ X PiTECE R 2 ;'1;%& ~iE o
FARFEIANEDEG R %'J#—“rfﬁ Fe2o @ & LIRS FE

>

%’%*%%@ﬁ@%"%é*ﬂ*ﬁé4;$i°*P
£ R E IR LI L R
—;l/il

m& o
N
T,
PN
Z‘m\:\«
m "
7.
X
A4
E "
NS
&
"]
Iy
pras!
oy
\\=
‘»_

PR A E R EFI0EFIE R o HiAdrd 2 o

AESHRRTMEIERAS DL E 4ed2m o B RT ¢ OOF) Fedt

{7 B3

d o 3, x 13 = 12 E 31 2
MEFLZ e 27 MIRE

M rAFEPERAER o

o2 JRAZLRAT T A2 E20p P e AE D IR T

-]



ﬁ#ﬁ@mdoﬂiﬁwP%ﬂﬂﬁ’@*jﬁﬁﬁ 5 5% 14 20 P
Poe AFATRIZD 2ok GORREEE A A EA) T
piliE P Bt o
Ty ERY
¥ 3 R 114 = ! 7 P
LA g i BEHER  |®iH o~ R
(F74
POOIE#HFEFOO2|1138T77 30105 ~ AW ¢ R
(i 4e [458 % pl4dpEs A TR 2 bR 5L 000—0000
%) 2 000000005 = ¢ »
A FHERS |
EHPYAg @ e
P e TR 48
e = e 5L 0 000-00
0000000000%%
e f | AL AR P 2 [113& 77 30({35F ~ A2 ?T@ﬂ%ﬁ'iﬁﬁ
ER g pl1pE104 7 = gL 1 000-00
2 0000000000%%
Wl |k d FEA TKai [113# 7730|108 =~ |4 LT SATAEE
Lin, G4 §4= | p 145474 = & 5L 0 000-000000
B s HA 2 28 ~ 00000000%%
113#7% 30
p 14504
2
EER |EfBEE R 2|113#77 30{458 ~  |# 2 LT ¢ Edigik
B EK P 14pF43 4 = e 5% 1 000-000000
25 00000000%%
REL |EHGREL 211327 31|58 ~ 2 f«‘f@lﬁ\f—'%ﬁ
TS P 104 » = = gL 0 000-00
25 5y ~ 0000000000%%
113&77" 31
p10pE6~
2

"
St
mi




B | RATEE | RATIE S RATHIE | LHBER |2 S
GG %)
1 113& 7% 3 E«?ijﬁi’ 47 (259,330 [113ET? |33 OF%
0p 12pF41 | = &% 2 000-000| ~ 30 p 13 | O O & 000
b 000000000%% 304 3F B
113# 772 3 90, 000~
0p 13p+14
L
113# 7% 3 113& 772
0p 15p%01 40,000~ (30 p 16P= | *
L TF F
2 113772 3| & #7427+ = #& (120,000 ([113&T" |k}
0p 15 17]%. : 000-0000000]| =~ 30 p 15pF
b F 0000000%5% 204 3F
3 113# 7% 3 @?]%wi 4L HR|T70,000~ [113&ET" |
0p 17TPT| = %5 :000-000 30p 17p
b GF 000000000%: +F
o FTELIT PR 2 Pk |20, 000~
5. 2 000-0000000
113& 7% 3/0000000%5%
0p 17P9 10, 000~
BF & 3+ 100,
000~
113&#7%* 3
0p 17p13
L F
4 113# 7% 3¢ &gtk = & (60,000~ (1137 |£ 27 OO
1 p 8p 58|%. :000-0000000 31p = |%O0O#H00
A F 00000005 60, 000~ | % P* 0%
113# 772 3
1 p 8p 59 30, 000~
B F & 3+ 100,
113# 772 3 000~
1p9pla




(\ER)

2F
e ATELET R 2 bR 120,000~
5.+ 000-0000000
00000005 20, 000~

113# 7% 3

1P 9F 15 10, 000~

o & 3590,0

113#7% 3 00~

1P 9P 16

b

113 7% 3

1p9p1T

L F

™

1. %% 7 Fo& %
FhER (%)

2.2 e 2 RBFIBERDT T 52069855 a5 7 (%)

3.2 ek 2 HBFIBERNTF 53130050 A5 7 (4l
%)

LoE#E 3 2 RlI3E R £33 ¥2404871E 53 (41
%)

5. AL S K 2135 R £33 $262681E 52 (E sk
%)

o
s

Y- A hae T B0 F 5113050124357 %

P

$N\R




.he-table {
  position: relative;
  width: 100%;
  table-layout: fixed;
  border-collapse: collapse;
  
}

.he-td {
  position: relative;
  min-height: 30px;
  line-height: 150%;
  vertical-align: top;
  padding: 3px 6px 3px 6px;
  border: 1px solid black;
  word-wrap: break-word;
  overflow: hidden;
}

.pen-record {
  display: flex;
  flex-direction: row;
}

.pen-record-ans {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-ques {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-text {
  flex: 1;
  outline-color: #AAAAAA;
}

.he-h1 {
  text-align: center;
  font-size: 28px;
  line-height: 200%;
}

.he-h2 {
  line-height: 150%;
}

.he-h3 {
/*  font-weight: bold;
  line-height: 200%;*/
  /*padding-left: 96px;*/
}

/*.he-button {
  position: relative;
  display: inline-block;
  cursor: pointer;
  padding: 0 4px;
  margin: 0 2px;
  background: linear-gradient(#ffffff,#E0E1E2);
  border-radius: 3px;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.15) inset;
  -webkit-user-select: none !important;
  transition: opacity .1s ease,background-color .1s ease,color .1s ease,box-shadow .1s ease,background .1s ease;
}

.he-button:hover {
  background: #FFF;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.35) inset, 0 0 0 0 rgba(34,36,38,.15) inset;
}*/

.ui-resizable-helper {
    border: 2px dotted #888888;
    background-color: #888888;
    opacity: .3;
}

.thin-scrollbar::-webkit-scrollbar {
    height: 10px;
    width: 10px;
}

::-webkit-scrollbar {
    height: 15px;
    width: 15px;
}

::-webkit-scrollbar-thumb {
    border-radius: 5px;
    box-shadow: inset 0 0 6px rgba(0,0,0,0.6); 
    background-color: #DDDDDD;
}

/*overWrite user agent styleSheet*/
table {
    white-space: inherit;
    line-height: inherit;
    font-weight: inherit;
    font-size: inherit;
    font-style: inherit;
}

@media print {
    .page-break {
        page-break-after: always;
    }
}

/* 為了讓padding可以讓裡面長 */
* { 
  -webkit-box-sizing: border-box; /* Safari/Chrome, other WebKit */
  -moz-box-sizing: border-box;    /* Firefox, other Gecko */
  box-sizing: border-box;         /* Opera/IE 8+ */
 }

/*selection color*/
::selection{
  background: #009FCC;
}

.barcode {
	font-family: "Free 3 of 9";
}
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臺灣臺南地方法院刑事判決
113年度金訴字第2404號
　　　　　　　　　　　　　　　　　 113年度金訴字第2626號
公  訴  人  臺灣臺南地方檢察署檢察官
被      告  王筱筑




選任辯護人  楊慧娟律師
上列被告因詐欺等案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第26985號）及追加起訴（113年度偵字第31350號），本院判決如下：
　　主　文
甲○○無罪。
　　理　由
一、公訴意旨略以：甲○○可預見將自己之金融機構帳戶資料提供他人使用，將可能遭詐欺集團利用作為犯罪工具，且其提供帳戶之行為亦會製造金流斷點，造成檢警追查真正不法分子之困難，一旦允為分擔參與提供人頭帳戶，甚至直接轉匯被害人匯入自己帳戶內之詐欺贓款，即已參與詐欺、洗錢犯罪之實行，猶先基於縱有人以其金融機構帳戶實施財產犯罪，亦不違背其本意之幫助詐欺取財及幫助一般洗錢之不確定故意，於民國113年7月23日至同年月29日期間，將其所申辦之國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號（下稱國泰銀行帳戶）、台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號（下稱台新銀行帳戶）及中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號（下稱郵局帳戶）等資料，提供予真實姓名年籍不詳LINE暱稱「薛美惠」之人，嗣「薛美惠」所屬詐欺集團之成員取得資料後，即共同意圖為自己不法之所有，基於三人以上共同詐欺取財及一般洗錢之犯意聯絡，由上開集團成員於如附表1所示之時間，向丙○○、莊淑貞、許惟綸、呂美惠、朱美玲施以如附表1所示之詐欺方式，致丙○○等5人陷於錯誤，於如附表1所示之時間，匯款至如附表1所示之甲○○帳戶內。甲○○已預見丙○○等5人匯入帳戶之款項係詐欺之贓款，竟將原幫助詐欺及幫助洗錢犯意，提升至與「薛美惠」及所屬詐欺集團不詳成員間共同犯詐欺取財及洗錢等罪之不確定犯意聯絡，於附表2所示時間，自帳戶內提領如附表2所示之款項，在附表2所示之時間、地點，交與詐欺集團不詳男子，以上開方式製造金流斷點，並掩飾、隱匿上開詐欺犯罪所得之去向及所在。因認被告涉犯刑法第339條之4第1項第2款之三人以上共同詐欺取財罪嫌，及洗錢防制法第19條第1項後段之洗錢罪嫌。
二、被告於警詢、偵查以及本院審理中均否認犯行，辯稱：113年7月17日我在臉書應徵豐川粒子公司會計小姐工作，對方表示公司在臺北，臺南要開分公司，惟辦公室尚未整理好，如錄取，我8月要先居家上班，並要我加臺北主管薛美惠的LINE。對方於同年月19日通知我已錄取，薛美惠通知我於7月22日開始上班，要我外出考察市場，協助公司採購物品。7月23日薛美惠即以須薪資轉帳為由，問我名下有無國泰銀行帳戶資料，我說有，但找不到，遂先拍提款卡影像傳給她。薛美惠並以須有一備用帳戶為由，要求我拍名下之台新銀行帳戶資料給她。7月29日薛美惠撥打我電話，要我補辦國泰銀行摺子，並問我有無郵局存摺，要我一併拍給她。7月30日薛美惠以公司不想直接匯大筆金額給廠商，以免被扣稅，會把貨款匯入我戶頭，再請我把錢領出來交給「世博有限公司」的人員。我不疑有他，依薛美惠之指示，於起訴書附表2所載時間提領附表2所示之金額，於起訴書附表2所載地點，交付與自稱「世博有限公司」收款人員陳先生及林先生。我係遭對方以交付公司貨款為由詐騙，我無共同詐欺及洗錢之故意等語。
三、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；又不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條第2項及第301條第1項分別定有明文。次按詐欺集團為能取得帳戶，詐欺集團以精細計畫及分工，能言善道，鼓舌如簧，以各種名目誘騙、詐得個人證件、金融機構帳戶或提款卡及密碼，甚且設局利用智識能力或社會經驗不足者，進而出面領款轉交，陷入「車手」或「收水」角色而不自知，自不得僅以應徵工作或辦理貸款者乃出於任意性交付金融帳戶存摺、提款卡及密碼等資料，而徒以所謂一般通常之人標準，率爾認定所為必有幫助或參與詐欺取財、洗錢等認知及故意。易言之，交付或輾轉提供金融帳戶之人亦可能為受詐騙之被害人，其係出於直接或間接故意之認識，而參與或有幫助詐欺、洗錢之行為，仍應依證據嚴格審認、判斷。倘有事實足認提供金融帳戶等工具性資料者，顯有可能係遭詐騙所致，或該等資料歷經迂迴取得之使用後，已然逸脫原提供者最初之用意，而為提供者所不知或無法防範，復無明確事證足以確信提供金融帳戶等工具性資料者，有何直接或間接參與或幫助犯罪故意，基於罪疑唯輕、有疑唯利被告原則，自應為有利於行為人之認定，以符無罪推定原則（最高法院113年度台上字第1337號刑事判決意旨參照）。
四、經查：
　㈠本案被害人匯款至附表1之3個帳戶為被告所申辦，被告並於附表2所示之時間提領附表2之金額，於附表2所示之交付地點交予不詳姓名之男子等情，為被告所不爭執，並有被告名下之國泰世華銀行帳號000-000000000000號帳戶之基本資料及交易明細1份、台新銀行帳號000-00000000000000號帳戶之基本資料及交易明細1份、中華郵政帳號000-00000000000000號帳戶之基本資料及交易明細1份在卷可以佐證（警卷第9-11頁、第13-15頁、第17-19頁），是此部分事實自能先予認定。
　㈡被告所辯，有下列證據可資參佐，本院認為被告於提供本案帳戶資料及依指示提領本案帳戶內款項並轉交時，主觀上是否確有詐欺、洗錢之不確定故意，此等待證事實，尚難達至毫無合理懷疑之確信程度：
　⑴被告因在網路謀職，提供本案帳戶資料與公司，並依公司人事主管指示提領附表2之金額交與公司客戶指定收款之人等情，其自警詢、偵查迄本院審理中均供述一致，並無明顯出入。
　⑵被告透過網路謀職，應徵豐川粒子公司會計，雙方訂有僱用合約書，有被告提出其應徵工作時與對方通話之通訊軟體Messenger暱稱「宋佩容」、LINE暱稱「Liina宜蓁」、「薛美惠」對話紀錄擷圖1份（警卷第101-163頁、本院卷第71-97頁、第105-173頁）、被告與豐川粒子公司之僱用契約書1份（警卷第111頁）在卷可參，被告上開網路謀職之辯稱，自非憑空捏造。另被告為確認豐川粒子公司是否合法存在之公司，亦自行上網查詢豐川粒子公司之公司資料、營業登記項目、稅籍資料，有上開資料在卷可引（本院卷第63-69頁），從上開資料顯示，豐川粒子公司係一合法登記並有稅籍資料的合法公司，就謀職者而言，被告未察覺豐川粒子公司對其僱用過程，係詐欺集團使用之詐欺手法之一，難認有何歸責之處。
　⑶依前開對話擷圖，豐川粒子公司之人事主管薛美惠，確有透過LINE指示被告外出考察市場、並協助公司採買（本院卷第109頁），被告亦因此至家樂福、燦坤、特力屋、新光三越等賣場訪視筆電、空氣清淨機市場，製有筆電、空氣清淨機估價單1份在卷可參 （本院卷第207頁、第271頁）。豐川粒子公司以此方式取信被告，讓被告誤認其擔任豐川粒子公司會計，且確有為公司工作，一般謀職者，面對此種方式，實難察覺所謂在豐川粒子公司擔任會計僅係詐騙手法之一，自難苛責被告未能發現此乃騙局。
　⑷詐欺集團成員薛美惠以須薪轉帳戶為由，要求被告去補辦 國泰銀行帳戶存摺，再拍給薛美惠，被告於補辦後，將國泰銀行存摺拍給薛美惠，有被告LINE對話紀錄擷圖1份（本院卷第117-119頁、第127頁）；薛美惠亦以要提領貨款為由，要求被告自其帳戶提領款項後，至附表2之交付地點（本院卷第131-159頁），並有詐欺集團提供與被告之豐川粒子公司與「世博有限公司」間購買商品之購買商品合約書二份在卷可參（本院卷第275-281頁）。依上開卷存資料，被告辯稱係自認受雇於豐川粒子公司，並依公司人事主管指示提領公司匯入其帳戶之款項，再依公司主管指示將款項交與公司交易對象指派人員等節，均有憑據，難認有何不可採之處。
　㈢被告於本件提領自己帳戶內匯入之公司貨款，再依公司主管指示至指定地點交與第三人，既均係自認依任職公司主管之指示執行擔任公司會計之職責，即難認其對匯入款項係詐欺集團之詐欺款，及提領款項交與第三人係洗錢行為有所認識。
五、綜上所述，被告辯稱本件其係網路求職，擔任公司會計，依公司主管要求將公司匯入其帳戶之貨款提領後，至指示地點交付與公司往來客戶之指派人員，有被告擷取之對話擷圖及相關資料在卷可稽，被告辯稱其遭網路詐騙，即屬有據。且依網路應徵被告擔任會計之詐欺集團於本件使用之謀職陷阱，依前揭網路對話擷圖呈現詐欺集團以公司名義對被告所下各項工作指示內容，難認原擔任幼兒體能老師之被告能辨識其中確屬詐術。本件既無法明確認定被告對其應徵擔任會計之公司係詐欺集團，則被告提領帳戶款項及交款項與第三人之行為，即無法認定其有共同詐欺及洗錢之認識。本件公訴人舉證並未能達到刑事有罪判決所要求之無合理懷疑確信，基於罪疑唯輕原則，自應為有利於行為人之認定。本件無足夠證據能認定被告確有公訴意旨所指之犯行，自應判決無罪。　　
據上論斷，依刑事訴訟法第301條第1項前段，判決如主文。　　
本案經檢察官陳昆廷提起公訴及追加起訴，檢察官乙○○到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　31　　日
　　　　　　　　　刑事第十三庭　法　官　陳振謙
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決應於收受本判後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書狀（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。
　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　張儷瓊
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　7 　　日
附表1：
		編號

		告訴人

		詐騙手法

		匯款時間

		匯款金額
(新臺幣) 

		匯入帳戶



		1

		丙○○（追加部分） 

		佯稱係丙○○之姪要借款

		113年7月30日14時5分許

		10萬元

		先匯至中國信託銀行帳戶帳號：000-000000000000號帳戶中，再由詐欺集團成員轉匯其中4萬元轉匯至被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號



		2

		莊淑貞

		佯稱係莊淑貞之子要借款

		113年7月30日11時10分許

		35萬元

		被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號



		3

		許惟綸

		以臉書暱稱「Kai Lin」佯稱可幫忙處理包棟民宿

		113年7月30日14時47分許
113年7月30日14時50分許

		10萬元


2萬元

		被告名下台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號



		4

		呂美惠

		佯稱係呂美惠之子要借款

		113年7月30日14時43分許

		45萬元

		被告名下中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號



		5

		朱美玲

		佯稱係朱美玲之侄要借款

		113年7月31日10時4分許
113年7月31日10時6分許

		5萬元


5萬元

		被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號







 
附表2：
		編號

		提領時間

		提領帳戶

		提領款項
(新臺幣)

		交付時間

		交付地點



		1

		113年7月30日12時41分許
113年7月30日13時14分許
113年7月30日15時01分許

		國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號

		259,330元


90,000元






40,000元

		113年7月30日13時30分許






113年7月30日16時許

		臺南市○區○○路000號








同上



		2

		113年7月30日15時17分許

		台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號

		120,000元

		113年7月30日15時20分許

		同上



		3

		113年7月30日17時7分許
　　　　　　　　  
113年7月30日17時9分許　　　　 
113年7月30日17時13分許

		國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號


台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號

		70,000元






20,000元




10,000元
合計100,000元  

		113年7月30日17時許

		同上



		4

		113年7月31日8時58分許
113年7月31日8時59分許
113年7月31日9時1分許






113年7月31日9時15分許
113年7月31日9時16分許
113年7月31日9時17分許

		中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號












台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號

		60,000元


60,000元


30,000元
合計150,000元




20,000元


20,000元


10,000元
合計50,000元

		113年7月31日上午某時

		臺南市○○區○○街000號







卷證：
1.臺南市政府警察局第二分局南市警二偵字第1130501243號刑案偵查卷宗（警卷）
2.臺灣臺南地方檢察署113年度偵字第26985號偵查卷宗（偵卷）
3.臺灣臺南地方檢察署113年度偵字第31350號偵查卷宗（追加偵卷）
4.臺灣臺南地方法院113年度金訴字第2404號刑事卷宗（本院卷）
5.臺灣臺南地方法院113年度金訴字第2626號刑事卷宗（追加院卷）



臺灣臺南地方法院刑事判決

113年度金訴字第2404號

　　　　　　　　　　　　　　　　　 113年度金訴字第2626號

公  訴  人  臺灣臺南地方檢察署檢察官

被      告  王筱筑





選任辯護人  楊慧娟律師

上列被告因詐欺等案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第269

85號）及追加起訴（113年度偵字第31350號），本院判決如下：

　　主　文

甲○○無罪。

　　理　由

一、公訴意旨略以：甲○○可預見將自己之金融機構帳戶資料提供

    他人使用，將可能遭詐欺集團利用作為犯罪工具，且其提供

    帳戶之行為亦會製造金流斷點，造成檢警追查真正不法分子

    之困難，一旦允為分擔參與提供人頭帳戶，甚至直接轉匯被

    害人匯入自己帳戶內之詐欺贓款，即已參與詐欺、洗錢犯罪

    之實行，猶先基於縱有人以其金融機構帳戶實施財產犯罪，

    亦不違背其本意之幫助詐欺取財及幫助一般洗錢之不確定故

    意，於民國113年7月23日至同年月29日期間，將其所申辦之

    國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號（下稱國泰銀

    行帳戶）、台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號（下

    稱台新銀行帳戶）及中華郵政帳戶帳號：000-000000000000

    00號（下稱郵局帳戶）等資料，提供予真實姓名年籍不詳LI

    NE暱稱「薛美惠」之人，嗣「薛美惠」所屬詐欺集團之成員

    取得資料後，即共同意圖為自己不法之所有，基於三人以上

    共同詐欺取財及一般洗錢之犯意聯絡，由上開集團成員於如

    附表1所示之時間，向丙○○、莊淑貞、許惟綸、呂美惠、朱

    美玲施以如附表1所示之詐欺方式，致丙○○等5人陷於錯誤，

    於如附表1所示之時間，匯款至如附表1所示之甲○○帳戶內。

    甲○○已預見丙○○等5人匯入帳戶之款項係詐欺之贓款，竟將

    原幫助詐欺及幫助洗錢犯意，提升至與「薛美惠」及所屬詐

    欺集團不詳成員間共同犯詐欺取財及洗錢等罪之不確定犯意

    聯絡，於附表2所示時間，自帳戶內提領如附表2所示之款項

    ，在附表2所示之時間、地點，交與詐欺集團不詳男子，以

    上開方式製造金流斷點，並掩飾、隱匿上開詐欺犯罪所得之

    去向及所在。因認被告涉犯刑法第339條之4第1項第2款之三

    人以上共同詐欺取財罪嫌，及洗錢防制法第19條第1項後段

    之洗錢罪嫌。

二、被告於警詢、偵查以及本院審理中均否認犯行，辯稱：113

    年7月17日我在臉書應徵豐川粒子公司會計小姐工作，對方

    表示公司在臺北，臺南要開分公司，惟辦公室尚未整理好，

    如錄取，我8月要先居家上班，並要我加臺北主管薛美惠的L

    INE。對方於同年月19日通知我已錄取，薛美惠通知我於7月

    22日開始上班，要我外出考察市場，協助公司採購物品。7

    月23日薛美惠即以須薪資轉帳為由，問我名下有無國泰銀行

    帳戶資料，我說有，但找不到，遂先拍提款卡影像傳給她。

    薛美惠並以須有一備用帳戶為由，要求我拍名下之台新銀行

    帳戶資料給她。7月29日薛美惠撥打我電話，要我補辦國泰

    銀行摺子，並問我有無郵局存摺，要我一併拍給她。7月30

    日薛美惠以公司不想直接匯大筆金額給廠商，以免被扣稅，

    會把貨款匯入我戶頭，再請我把錢領出來交給「世博有限公

    司」的人員。我不疑有他，依薛美惠之指示，於起訴書附表

    2所載時間提領附表2所示之金額，於起訴書附表2所載地點

    ，交付與自稱「世博有限公司」收款人員陳先生及林先生。

    我係遭對方以交付公司貨款為由詐騙，我無共同詐欺及洗錢

    之故意等語。

三、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；又

    不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第15

    4條第2項及第301條第1項分別定有明文。次按詐欺集團為能

    取得帳戶，詐欺集團以精細計畫及分工，能言善道，鼓舌如

    簧，以各種名目誘騙、詐得個人證件、金融機構帳戶或提款

    卡及密碼，甚且設局利用智識能力或社會經驗不足者，進而

    出面領款轉交，陷入「車手」或「收水」角色而不自知，自

    不得僅以應徵工作或辦理貸款者乃出於任意性交付金融帳戶

    存摺、提款卡及密碼等資料，而徒以所謂一般通常之人標準

    ，率爾認定所為必有幫助或參與詐欺取財、洗錢等認知及故

    意。易言之，交付或輾轉提供金融帳戶之人亦可能為受詐騙

    之被害人，其係出於直接或間接故意之認識，而參與或有幫

    助詐欺、洗錢之行為，仍應依證據嚴格審認、判斷。倘有事

    實足認提供金融帳戶等工具性資料者，顯有可能係遭詐騙所

    致，或該等資料歷經迂迴取得之使用後，已然逸脫原提供者

    最初之用意，而為提供者所不知或無法防範，復無明確事證

    足以確信提供金融帳戶等工具性資料者，有何直接或間接參

    與或幫助犯罪故意，基於罪疑唯輕、有疑唯利被告原則，自

    應為有利於行為人之認定，以符無罪推定原則（最高法院11

    3年度台上字第1337號刑事判決意旨參照）。

四、經查：

　㈠本案被害人匯款至附表1之3個帳戶為被告所申辦，被告並於

    附表2所示之時間提領附表2之金額，於附表2所示之交付地

    點交予不詳姓名之男子等情，為被告所不爭執，並有被告名

    下之國泰世華銀行帳號000-000000000000號帳戶之基本資料

    及交易明細1份、台新銀行帳號000-00000000000000號帳戶

    之基本資料及交易明細1份、中華郵政帳號000-00000000000

    000號帳戶之基本資料及交易明細1份在卷可以佐證（警卷第

    9-11頁、第13-15頁、第17-19頁），是此部分事實自能先予

    認定。

　㈡被告所辯，有下列證據可資參佐，本院認為被告於提供本案

    帳戶資料及依指示提領本案帳戶內款項並轉交時，主觀上是

    否確有詐欺、洗錢之不確定故意，此等待證事實，尚難達至

    毫無合理懷疑之確信程度：

　⑴被告因在網路謀職，提供本案帳戶資料與公司，並依公司人

    事主管指示提領附表2之金額交與公司客戶指定收款之人等

    情，其自警詢、偵查迄本院審理中均供述一致，並無明顯出

    入。

　⑵被告透過網路謀職，應徵豐川粒子公司會計，雙方訂有僱用

    合約書，有被告提出其應徵工作時與對方通話之通訊軟體Me

    ssenger暱稱「宋佩容」、LINE暱稱「Liina宜蓁」、「薛美

    惠」對話紀錄擷圖1份（警卷第101-163頁、本院卷第71-97

    頁、第105-173頁）、被告與豐川粒子公司之僱用契約書1份

    （警卷第111頁）在卷可參，被告上開網路謀職之辯稱，自

    非憑空捏造。另被告為確認豐川粒子公司是否合法存在之公

    司，亦自行上網查詢豐川粒子公司之公司資料、營業登記項

    目、稅籍資料，有上開資料在卷可引（本院卷第63-69頁）

    ，從上開資料顯示，豐川粒子公司係一合法登記並有稅籍資

    料的合法公司，就謀職者而言，被告未察覺豐川粒子公司對

    其僱用過程，係詐欺集團使用之詐欺手法之一，難認有何歸

    責之處。

　⑶依前開對話擷圖，豐川粒子公司之人事主管薛美惠，確有透

    過LINE指示被告外出考察市場、並協助公司採買（本院卷第

    109頁），被告亦因此至家樂福、燦坤、特力屋、新光三越

    等賣場訪視筆電、空氣清淨機市場，製有筆電、空氣清淨機

    估價單1份在卷可參 （本院卷第207頁、第271頁）。豐川粒

    子公司以此方式取信被告，讓被告誤認其擔任豐川粒子公司

    會計，且確有為公司工作，一般謀職者，面對此種方式，實

    難察覺所謂在豐川粒子公司擔任會計僅係詐騙手法之一，自

    難苛責被告未能發現此乃騙局。

　⑷詐欺集團成員薛美惠以須薪轉帳戶為由，要求被告去補辦 國

    泰銀行帳戶存摺，再拍給薛美惠，被告於補辦後，將國泰銀

    行存摺拍給薛美惠，有被告LINE對話紀錄擷圖1份（本院卷

    第117-119頁、第127頁）；薛美惠亦以要提領貨款為由，要

    求被告自其帳戶提領款項後，至附表2之交付地點（本院卷

    第131-159頁），並有詐欺集團提供與被告之豐川粒子公司

    與「世博有限公司」間購買商品之購買商品合約書二份在卷

    可參（本院卷第275-281頁）。依上開卷存資料，被告辯稱

    係自認受雇於豐川粒子公司，並依公司人事主管指示提領公

    司匯入其帳戶之款項，再依公司主管指示將款項交與公司交

    易對象指派人員等節，均有憑據，難認有何不可採之處。

　㈢被告於本件提領自己帳戶內匯入之公司貨款，再依公司主管

    指示至指定地點交與第三人，既均係自認依任職公司主管之

    指示執行擔任公司會計之職責，即難認其對匯入款項係詐欺

    集團之詐欺款，及提領款項交與第三人係洗錢行為有所認識

    。

五、綜上所述，被告辯稱本件其係網路求職，擔任公司會計，依

    公司主管要求將公司匯入其帳戶之貨款提領後，至指示地點

    交付與公司往來客戶之指派人員，有被告擷取之對話擷圖及

    相關資料在卷可稽，被告辯稱其遭網路詐騙，即屬有據。且

    依網路應徵被告擔任會計之詐欺集團於本件使用之謀職陷阱

    ，依前揭網路對話擷圖呈現詐欺集團以公司名義對被告所下

    各項工作指示內容，難認原擔任幼兒體能老師之被告能辨識

    其中確屬詐術。本件既無法明確認定被告對其應徵擔任會計

    之公司係詐欺集團，則被告提領帳戶款項及交款項與第三人

    之行為，即無法認定其有共同詐欺及洗錢之認識。本件公訴

    人舉證並未能達到刑事有罪判決所要求之無合理懷疑確信，

    基於罪疑唯輕原則，自應為有利於行為人之認定。本件無足

    夠證據能認定被告確有公訴意旨所指之犯行，自應判決無罪

    。　　

據上論斷，依刑事訴訟法第301條第1項前段，判決如主文。　　

本案經檢察官陳昆廷提起公訴及追加起訴，檢察官乙○○到庭執行

職務。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　31　　日

　　　　　　　　　刑事第十三庭　法　官　陳振謙

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決應於收受本判後20日內向本院提出上訴書狀，並應

敘述具體理由。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日

內向本院補提理由書狀（均須按他造當事人之人數附繕本）「切

勿逕送上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　張儷瓊

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　7 　　日

附表1：

編號 告訴人 詐騙手法 匯款時間 匯款金額 (新臺幣)  匯入帳戶 1 丙○○（追加部分）  佯稱係丙○○之姪要借款 113年7月30日14時5分許 10萬元 先匯至中國信託銀行帳戶帳號：000-000000000000號帳戶中，再由詐欺集團成員轉匯其中4萬元轉匯至被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號 2 莊淑貞 佯稱係莊淑貞之子要借款 113年7月30日11時10分許 35萬元 被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號 3 許惟綸 以臉書暱稱「Kai Lin」佯稱可幫忙處理包棟民宿 113年7月30日14時47分許 113年7月30日14時50分許 10萬元  2萬元 被告名下台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號 4 呂美惠 佯稱係呂美惠之子要借款 113年7月30日14時43分許 45萬元 被告名下中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號 5 朱美玲 佯稱係朱美玲之侄要借款 113年7月31日10時4分許 113年7月31日10時6分許 5萬元  5萬元 被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號 

 

附表2：

編號 提領時間 提領帳戶 提領款項 (新臺幣) 交付時間 交付地點 1 113年7月30日12時41分許 113年7月30日13時14分許 113年7月30日15時01分許 國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號 259,330元  90,000元    40,000元 113年7月30日13時30分許    113年7月30日16時許 臺南市○區○○路000號     同上 2 113年7月30日15時17分許 台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號 120,000元 113年7月30日15時20分許 同上 3 113年7月30日17時7分許 　　　　　　　　   113年7月30日17時9分許　　　　  113年7月30日17時13分許 國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號  台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號 70,000元    20,000元   10,000元 合計100,000元   113年7月30日17時許 同上 4 113年7月31日8時58分許 113年7月31日8時59分許 113年7月31日9時1分許    113年7月31日9時15分許 113年7月31日9時16分許 113年7月31日9時17分許 中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號       台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號 60,000元  60,000元  30,000元 合計150,000元   20,000元  20,000元  10,000元 合計50,000元 113年7月31日上午某時 臺南市○○區○○街000號 

卷證：

1.臺南市政府警察局第二分局南市警二偵字第1130501243號刑案

  偵查卷宗（警卷）

2.臺灣臺南地方檢察署113年度偵字第26985號偵查卷宗（偵卷）

3.臺灣臺南地方檢察署113年度偵字第31350號偵查卷宗（追加偵

  卷）

4.臺灣臺南地方法院113年度金訴字第2404號刑事卷宗（本院卷

  ）

5.臺灣臺南地方法院113年度金訴字第2626號刑事卷宗（追加院

  卷）






臺灣臺南地方法院刑事判決
113年度金訴字第2404號
　　　　　　　　　　　　　　　　　 113年度金訴字第2626號
公  訴  人  臺灣臺南地方檢察署檢察官
被      告  王筱筑




選任辯護人  楊慧娟律師
上列被告因詐欺等案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第26985號）及追加起訴（113年度偵字第31350號），本院判決如下：
　　主　文
甲○○無罪。
　　理　由
一、公訴意旨略以：甲○○可預見將自己之金融機構帳戶資料提供他人使用，將可能遭詐欺集團利用作為犯罪工具，且其提供帳戶之行為亦會製造金流斷點，造成檢警追查真正不法分子之困難，一旦允為分擔參與提供人頭帳戶，甚至直接轉匯被害人匯入自己帳戶內之詐欺贓款，即已參與詐欺、洗錢犯罪之實行，猶先基於縱有人以其金融機構帳戶實施財產犯罪，亦不違背其本意之幫助詐欺取財及幫助一般洗錢之不確定故意，於民國113年7月23日至同年月29日期間，將其所申辦之國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號（下稱國泰銀行帳戶）、台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號（下稱台新銀行帳戶）及中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號（下稱郵局帳戶）等資料，提供予真實姓名年籍不詳LINE暱稱「薛美惠」之人，嗣「薛美惠」所屬詐欺集團之成員取得資料後，即共同意圖為自己不法之所有，基於三人以上共同詐欺取財及一般洗錢之犯意聯絡，由上開集團成員於如附表1所示之時間，向丙○○、莊淑貞、許惟綸、呂美惠、朱美玲施以如附表1所示之詐欺方式，致丙○○等5人陷於錯誤，於如附表1所示之時間，匯款至如附表1所示之甲○○帳戶內。甲○○已預見丙○○等5人匯入帳戶之款項係詐欺之贓款，竟將原幫助詐欺及幫助洗錢犯意，提升至與「薛美惠」及所屬詐欺集團不詳成員間共同犯詐欺取財及洗錢等罪之不確定犯意聯絡，於附表2所示時間，自帳戶內提領如附表2所示之款項，在附表2所示之時間、地點，交與詐欺集團不詳男子，以上開方式製造金流斷點，並掩飾、隱匿上開詐欺犯罪所得之去向及所在。因認被告涉犯刑法第339條之4第1項第2款之三人以上共同詐欺取財罪嫌，及洗錢防制法第19條第1項後段之洗錢罪嫌。
二、被告於警詢、偵查以及本院審理中均否認犯行，辯稱：113年7月17日我在臉書應徵豐川粒子公司會計小姐工作，對方表示公司在臺北，臺南要開分公司，惟辦公室尚未整理好，如錄取，我8月要先居家上班，並要我加臺北主管薛美惠的LINE。對方於同年月19日通知我已錄取，薛美惠通知我於7月22日開始上班，要我外出考察市場，協助公司採購物品。7月23日薛美惠即以須薪資轉帳為由，問我名下有無國泰銀行帳戶資料，我說有，但找不到，遂先拍提款卡影像傳給她。薛美惠並以須有一備用帳戶為由，要求我拍名下之台新銀行帳戶資料給她。7月29日薛美惠撥打我電話，要我補辦國泰銀行摺子，並問我有無郵局存摺，要我一併拍給她。7月30日薛美惠以公司不想直接匯大筆金額給廠商，以免被扣稅，會把貨款匯入我戶頭，再請我把錢領出來交給「世博有限公司」的人員。我不疑有他，依薛美惠之指示，於起訴書附表2所載時間提領附表2所示之金額，於起訴書附表2所載地點，交付與自稱「世博有限公司」收款人員陳先生及林先生。我係遭對方以交付公司貨款為由詐騙，我無共同詐欺及洗錢之故意等語。
三、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；又不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條第2項及第301條第1項分別定有明文。次按詐欺集團為能取得帳戶，詐欺集團以精細計畫及分工，能言善道，鼓舌如簧，以各種名目誘騙、詐得個人證件、金融機構帳戶或提款卡及密碼，甚且設局利用智識能力或社會經驗不足者，進而出面領款轉交，陷入「車手」或「收水」角色而不自知，自不得僅以應徵工作或辦理貸款者乃出於任意性交付金融帳戶存摺、提款卡及密碼等資料，而徒以所謂一般通常之人標準，率爾認定所為必有幫助或參與詐欺取財、洗錢等認知及故意。易言之，交付或輾轉提供金融帳戶之人亦可能為受詐騙之被害人，其係出於直接或間接故意之認識，而參與或有幫助詐欺、洗錢之行為，仍應依證據嚴格審認、判斷。倘有事實足認提供金融帳戶等工具性資料者，顯有可能係遭詐騙所致，或該等資料歷經迂迴取得之使用後，已然逸脫原提供者最初之用意，而為提供者所不知或無法防範，復無明確事證足以確信提供金融帳戶等工具性資料者，有何直接或間接參與或幫助犯罪故意，基於罪疑唯輕、有疑唯利被告原則，自應為有利於行為人之認定，以符無罪推定原則（最高法院113年度台上字第1337號刑事判決意旨參照）。
四、經查：
　㈠本案被害人匯款至附表1之3個帳戶為被告所申辦，被告並於附表2所示之時間提領附表2之金額，於附表2所示之交付地點交予不詳姓名之男子等情，為被告所不爭執，並有被告名下之國泰世華銀行帳號000-000000000000號帳戶之基本資料及交易明細1份、台新銀行帳號000-00000000000000號帳戶之基本資料及交易明細1份、中華郵政帳號000-00000000000000號帳戶之基本資料及交易明細1份在卷可以佐證（警卷第9-11頁、第13-15頁、第17-19頁），是此部分事實自能先予認定。
　㈡被告所辯，有下列證據可資參佐，本院認為被告於提供本案帳戶資料及依指示提領本案帳戶內款項並轉交時，主觀上是否確有詐欺、洗錢之不確定故意，此等待證事實，尚難達至毫無合理懷疑之確信程度：
　⑴被告因在網路謀職，提供本案帳戶資料與公司，並依公司人事主管指示提領附表2之金額交與公司客戶指定收款之人等情，其自警詢、偵查迄本院審理中均供述一致，並無明顯出入。
　⑵被告透過網路謀職，應徵豐川粒子公司會計，雙方訂有僱用合約書，有被告提出其應徵工作時與對方通話之通訊軟體Messenger暱稱「宋佩容」、LINE暱稱「Liina宜蓁」、「薛美惠」對話紀錄擷圖1份（警卷第101-163頁、本院卷第71-97頁、第105-173頁）、被告與豐川粒子公司之僱用契約書1份（警卷第111頁）在卷可參，被告上開網路謀職之辯稱，自非憑空捏造。另被告為確認豐川粒子公司是否合法存在之公司，亦自行上網查詢豐川粒子公司之公司資料、營業登記項目、稅籍資料，有上開資料在卷可引（本院卷第63-69頁），從上開資料顯示，豐川粒子公司係一合法登記並有稅籍資料的合法公司，就謀職者而言，被告未察覺豐川粒子公司對其僱用過程，係詐欺集團使用之詐欺手法之一，難認有何歸責之處。
　⑶依前開對話擷圖，豐川粒子公司之人事主管薛美惠，確有透過LINE指示被告外出考察市場、並協助公司採買（本院卷第109頁），被告亦因此至家樂福、燦坤、特力屋、新光三越等賣場訪視筆電、空氣清淨機市場，製有筆電、空氣清淨機估價單1份在卷可參 （本院卷第207頁、第271頁）。豐川粒子公司以此方式取信被告，讓被告誤認其擔任豐川粒子公司會計，且確有為公司工作，一般謀職者，面對此種方式，實難察覺所謂在豐川粒子公司擔任會計僅係詐騙手法之一，自難苛責被告未能發現此乃騙局。
　⑷詐欺集團成員薛美惠以須薪轉帳戶為由，要求被告去補辦 國泰銀行帳戶存摺，再拍給薛美惠，被告於補辦後，將國泰銀行存摺拍給薛美惠，有被告LINE對話紀錄擷圖1份（本院卷第117-119頁、第127頁）；薛美惠亦以要提領貨款為由，要求被告自其帳戶提領款項後，至附表2之交付地點（本院卷第131-159頁），並有詐欺集團提供與被告之豐川粒子公司與「世博有限公司」間購買商品之購買商品合約書二份在卷可參（本院卷第275-281頁）。依上開卷存資料，被告辯稱係自認受雇於豐川粒子公司，並依公司人事主管指示提領公司匯入其帳戶之款項，再依公司主管指示將款項交與公司交易對象指派人員等節，均有憑據，難認有何不可採之處。
　㈢被告於本件提領自己帳戶內匯入之公司貨款，再依公司主管指示至指定地點交與第三人，既均係自認依任職公司主管之指示執行擔任公司會計之職責，即難認其對匯入款項係詐欺集團之詐欺款，及提領款項交與第三人係洗錢行為有所認識。
五、綜上所述，被告辯稱本件其係網路求職，擔任公司會計，依公司主管要求將公司匯入其帳戶之貨款提領後，至指示地點交付與公司往來客戶之指派人員，有被告擷取之對話擷圖及相關資料在卷可稽，被告辯稱其遭網路詐騙，即屬有據。且依網路應徵被告擔任會計之詐欺集團於本件使用之謀職陷阱，依前揭網路對話擷圖呈現詐欺集團以公司名義對被告所下各項工作指示內容，難認原擔任幼兒體能老師之被告能辨識其中確屬詐術。本件既無法明確認定被告對其應徵擔任會計之公司係詐欺集團，則被告提領帳戶款項及交款項與第三人之行為，即無法認定其有共同詐欺及洗錢之認識。本件公訴人舉證並未能達到刑事有罪判決所要求之無合理懷疑確信，基於罪疑唯輕原則，自應為有利於行為人之認定。本件無足夠證據能認定被告確有公訴意旨所指之犯行，自應判決無罪。　　
據上論斷，依刑事訴訟法第301條第1項前段，判決如主文。　　
本案經檢察官陳昆廷提起公訴及追加起訴，檢察官乙○○到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　31　　日
　　　　　　　　　刑事第十三庭　法　官　陳振謙
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決應於收受本判後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書狀（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。
　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　張儷瓊
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　7 　　日
附表1：
		編號

		告訴人

		詐騙手法

		匯款時間

		匯款金額
(新臺幣) 

		匯入帳戶



		1

		丙○○（追加部分） 

		佯稱係丙○○之姪要借款

		113年7月30日14時5分許

		10萬元

		先匯至中國信託銀行帳戶帳號：000-000000000000號帳戶中，再由詐欺集團成員轉匯其中4萬元轉匯至被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號



		2

		莊淑貞

		佯稱係莊淑貞之子要借款

		113年7月30日11時10分許

		35萬元

		被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號



		3

		許惟綸

		以臉書暱稱「Kai Lin」佯稱可幫忙處理包棟民宿

		113年7月30日14時47分許
113年7月30日14時50分許

		10萬元


2萬元

		被告名下台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號



		4

		呂美惠

		佯稱係呂美惠之子要借款

		113年7月30日14時43分許

		45萬元

		被告名下中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號



		5

		朱美玲

		佯稱係朱美玲之侄要借款

		113年7月31日10時4分許
113年7月31日10時6分許

		5萬元


5萬元

		被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號







 
附表2：
		編號

		提領時間

		提領帳戶

		提領款項
(新臺幣)

		交付時間

		交付地點



		1

		113年7月30日12時41分許
113年7月30日13時14分許
113年7月30日15時01分許

		國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號

		259,330元


90,000元






40,000元

		113年7月30日13時30分許






113年7月30日16時許

		臺南市○區○○路000號








同上



		2

		113年7月30日15時17分許

		台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號

		120,000元

		113年7月30日15時20分許

		同上



		3

		113年7月30日17時7分許
　　　　　　　　  
113年7月30日17時9分許　　　　 
113年7月30日17時13分許

		國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號


台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號

		70,000元






20,000元




10,000元
合計100,000元  

		113年7月30日17時許

		同上



		4

		113年7月31日8時58分許
113年7月31日8時59分許
113年7月31日9時1分許






113年7月31日9時15分許
113年7月31日9時16分許
113年7月31日9時17分許

		中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號












台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號

		60,000元


60,000元


30,000元
合計150,000元




20,000元


20,000元


10,000元
合計50,000元

		113年7月31日上午某時

		臺南市○○區○○街000號







卷證：
1.臺南市政府警察局第二分局南市警二偵字第1130501243號刑案偵查卷宗（警卷）
2.臺灣臺南地方檢察署113年度偵字第26985號偵查卷宗（偵卷）
3.臺灣臺南地方檢察署113年度偵字第31350號偵查卷宗（追加偵卷）
4.臺灣臺南地方法院113年度金訴字第2404號刑事卷宗（本院卷）
5.臺灣臺南地方法院113年度金訴字第2626號刑事卷宗（追加院卷）



臺灣臺南地方法院刑事判決

113年度金訴字第2404號

　　　　　　　　　　　　　　　　　 113年度金訴字第2626號

公  訴  人  臺灣臺南地方檢察署檢察官

被      告  王筱筑





選任辯護人  楊慧娟律師

上列被告因詐欺等案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第26985號）及追加起訴（113年度偵字第31350號），本院判決如下：

　　主　文

甲○○無罪。

　　理　由

一、公訴意旨略以：甲○○可預見將自己之金融機構帳戶資料提供他人使用，將可能遭詐欺集團利用作為犯罪工具，且其提供帳戶之行為亦會製造金流斷點，造成檢警追查真正不法分子之困難，一旦允為分擔參與提供人頭帳戶，甚至直接轉匯被害人匯入自己帳戶內之詐欺贓款，即已參與詐欺、洗錢犯罪之實行，猶先基於縱有人以其金融機構帳戶實施財產犯罪，亦不違背其本意之幫助詐欺取財及幫助一般洗錢之不確定故意，於民國113年7月23日至同年月29日期間，將其所申辦之國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號（下稱國泰銀行帳戶）、台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號（下稱台新銀行帳戶）及中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號（下稱郵局帳戶）等資料，提供予真實姓名年籍不詳LINE暱稱「薛美惠」之人，嗣「薛美惠」所屬詐欺集團之成員取得資料後，即共同意圖為自己不法之所有，基於三人以上共同詐欺取財及一般洗錢之犯意聯絡，由上開集團成員於如附表1所示之時間，向丙○○、莊淑貞、許惟綸、呂美惠、朱美玲施以如附表1所示之詐欺方式，致丙○○等5人陷於錯誤，於如附表1所示之時間，匯款至如附表1所示之甲○○帳戶內。甲○○已預見丙○○等5人匯入帳戶之款項係詐欺之贓款，竟將原幫助詐欺及幫助洗錢犯意，提升至與「薛美惠」及所屬詐欺集團不詳成員間共同犯詐欺取財及洗錢等罪之不確定犯意聯絡，於附表2所示時間，自帳戶內提領如附表2所示之款項，在附表2所示之時間、地點，交與詐欺集團不詳男子，以上開方式製造金流斷點，並掩飾、隱匿上開詐欺犯罪所得之去向及所在。因認被告涉犯刑法第339條之4第1項第2款之三人以上共同詐欺取財罪嫌，及洗錢防制法第19條第1項後段之洗錢罪嫌。

二、被告於警詢、偵查以及本院審理中均否認犯行，辯稱：113年7月17日我在臉書應徵豐川粒子公司會計小姐工作，對方表示公司在臺北，臺南要開分公司，惟辦公室尚未整理好，如錄取，我8月要先居家上班，並要我加臺北主管薛美惠的LINE。對方於同年月19日通知我已錄取，薛美惠通知我於7月22日開始上班，要我外出考察市場，協助公司採購物品。7月23日薛美惠即以須薪資轉帳為由，問我名下有無國泰銀行帳戶資料，我說有，但找不到，遂先拍提款卡影像傳給她。薛美惠並以須有一備用帳戶為由，要求我拍名下之台新銀行帳戶資料給她。7月29日薛美惠撥打我電話，要我補辦國泰銀行摺子，並問我有無郵局存摺，要我一併拍給她。7月30日薛美惠以公司不想直接匯大筆金額給廠商，以免被扣稅，會把貨款匯入我戶頭，再請我把錢領出來交給「世博有限公司」的人員。我不疑有他，依薛美惠之指示，於起訴書附表2所載時間提領附表2所示之金額，於起訴書附表2所載地點，交付與自稱「世博有限公司」收款人員陳先生及林先生。我係遭對方以交付公司貨款為由詐騙，我無共同詐欺及洗錢之故意等語。

三、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；又不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條第2項及第301條第1項分別定有明文。次按詐欺集團為能取得帳戶，詐欺集團以精細計畫及分工，能言善道，鼓舌如簧，以各種名目誘騙、詐得個人證件、金融機構帳戶或提款卡及密碼，甚且設局利用智識能力或社會經驗不足者，進而出面領款轉交，陷入「車手」或「收水」角色而不自知，自不得僅以應徵工作或辦理貸款者乃出於任意性交付金融帳戶存摺、提款卡及密碼等資料，而徒以所謂一般通常之人標準，率爾認定所為必有幫助或參與詐欺取財、洗錢等認知及故意。易言之，交付或輾轉提供金融帳戶之人亦可能為受詐騙之被害人，其係出於直接或間接故意之認識，而參與或有幫助詐欺、洗錢之行為，仍應依證據嚴格審認、判斷。倘有事實足認提供金融帳戶等工具性資料者，顯有可能係遭詐騙所致，或該等資料歷經迂迴取得之使用後，已然逸脫原提供者最初之用意，而為提供者所不知或無法防範，復無明確事證足以確信提供金融帳戶等工具性資料者，有何直接或間接參與或幫助犯罪故意，基於罪疑唯輕、有疑唯利被告原則，自應為有利於行為人之認定，以符無罪推定原則（最高法院113年度台上字第1337號刑事判決意旨參照）。

四、經查：

　㈠本案被害人匯款至附表1之3個帳戶為被告所申辦，被告並於附表2所示之時間提領附表2之金額，於附表2所示之交付地點交予不詳姓名之男子等情，為被告所不爭執，並有被告名下之國泰世華銀行帳號000-000000000000號帳戶之基本資料及交易明細1份、台新銀行帳號000-00000000000000號帳戶之基本資料及交易明細1份、中華郵政帳號000-00000000000000號帳戶之基本資料及交易明細1份在卷可以佐證（警卷第9-11頁、第13-15頁、第17-19頁），是此部分事實自能先予認定。

　㈡被告所辯，有下列證據可資參佐，本院認為被告於提供本案帳戶資料及依指示提領本案帳戶內款項並轉交時，主觀上是否確有詐欺、洗錢之不確定故意，此等待證事實，尚難達至毫無合理懷疑之確信程度：

　⑴被告因在網路謀職，提供本案帳戶資料與公司，並依公司人事主管指示提領附表2之金額交與公司客戶指定收款之人等情，其自警詢、偵查迄本院審理中均供述一致，並無明顯出入。

　⑵被告透過網路謀職，應徵豐川粒子公司會計，雙方訂有僱用合約書，有被告提出其應徵工作時與對方通話之通訊軟體Messenger暱稱「宋佩容」、LINE暱稱「Liina宜蓁」、「薛美惠」對話紀錄擷圖1份（警卷第101-163頁、本院卷第71-97頁、第105-173頁）、被告與豐川粒子公司之僱用契約書1份（警卷第111頁）在卷可參，被告上開網路謀職之辯稱，自非憑空捏造。另被告為確認豐川粒子公司是否合法存在之公司，亦自行上網查詢豐川粒子公司之公司資料、營業登記項目、稅籍資料，有上開資料在卷可引（本院卷第63-69頁），從上開資料顯示，豐川粒子公司係一合法登記並有稅籍資料的合法公司，就謀職者而言，被告未察覺豐川粒子公司對其僱用過程，係詐欺集團使用之詐欺手法之一，難認有何歸責之處。

　⑶依前開對話擷圖，豐川粒子公司之人事主管薛美惠，確有透過LINE指示被告外出考察市場、並協助公司採買（本院卷第109頁），被告亦因此至家樂福、燦坤、特力屋、新光三越等賣場訪視筆電、空氣清淨機市場，製有筆電、空氣清淨機估價單1份在卷可參 （本院卷第207頁、第271頁）。豐川粒子公司以此方式取信被告，讓被告誤認其擔任豐川粒子公司會計，且確有為公司工作，一般謀職者，面對此種方式，實難察覺所謂在豐川粒子公司擔任會計僅係詐騙手法之一，自難苛責被告未能發現此乃騙局。

　⑷詐欺集團成員薛美惠以須薪轉帳戶為由，要求被告去補辦 國泰銀行帳戶存摺，再拍給薛美惠，被告於補辦後，將國泰銀行存摺拍給薛美惠，有被告LINE對話紀錄擷圖1份（本院卷第117-119頁、第127頁）；薛美惠亦以要提領貨款為由，要求被告自其帳戶提領款項後，至附表2之交付地點（本院卷第131-159頁），並有詐欺集團提供與被告之豐川粒子公司與「世博有限公司」間購買商品之購買商品合約書二份在卷可參（本院卷第275-281頁）。依上開卷存資料，被告辯稱係自認受雇於豐川粒子公司，並依公司人事主管指示提領公司匯入其帳戶之款項，再依公司主管指示將款項交與公司交易對象指派人員等節，均有憑據，難認有何不可採之處。

　㈢被告於本件提領自己帳戶內匯入之公司貨款，再依公司主管指示至指定地點交與第三人，既均係自認依任職公司主管之指示執行擔任公司會計之職責，即難認其對匯入款項係詐欺集團之詐欺款，及提領款項交與第三人係洗錢行為有所認識。

五、綜上所述，被告辯稱本件其係網路求職，擔任公司會計，依公司主管要求將公司匯入其帳戶之貨款提領後，至指示地點交付與公司往來客戶之指派人員，有被告擷取之對話擷圖及相關資料在卷可稽，被告辯稱其遭網路詐騙，即屬有據。且依網路應徵被告擔任會計之詐欺集團於本件使用之謀職陷阱，依前揭網路對話擷圖呈現詐欺集團以公司名義對被告所下各項工作指示內容，難認原擔任幼兒體能老師之被告能辨識其中確屬詐術。本件既無法明確認定被告對其應徵擔任會計之公司係詐欺集團，則被告提領帳戶款項及交款項與第三人之行為，即無法認定其有共同詐欺及洗錢之認識。本件公訴人舉證並未能達到刑事有罪判決所要求之無合理懷疑確信，基於罪疑唯輕原則，自應為有利於行為人之認定。本件無足夠證據能認定被告確有公訴意旨所指之犯行，自應判決無罪。　　

據上論斷，依刑事訴訟法第301條第1項前段，判決如主文。　　

本案經檢察官陳昆廷提起公訴及追加起訴，檢察官乙○○到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　31　　日

　　　　　　　　　刑事第十三庭　法　官　陳振謙

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決應於收受本判後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書狀（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　張儷瓊

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　7 　　日

附表1：

編號 告訴人 詐騙手法 匯款時間 匯款金額 (新臺幣)  匯入帳戶 1 丙○○（追加部分）  佯稱係丙○○之姪要借款 113年7月30日14時5分許 10萬元 先匯至中國信託銀行帳戶帳號：000-000000000000號帳戶中，再由詐欺集團成員轉匯其中4萬元轉匯至被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號 2 莊淑貞 佯稱係莊淑貞之子要借款 113年7月30日11時10分許 35萬元 被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號 3 許惟綸 以臉書暱稱「Kai Lin」佯稱可幫忙處理包棟民宿 113年7月30日14時47分許 113年7月30日14時50分許 10萬元  2萬元 被告名下台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號 4 呂美惠 佯稱係呂美惠之子要借款 113年7月30日14時43分許 45萬元 被告名下中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號 5 朱美玲 佯稱係朱美玲之侄要借款 113年7月31日10時4分許 113年7月31日10時6分許 5萬元  5萬元 被告名下國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號 

 

附表2：

編號 提領時間 提領帳戶 提領款項 (新臺幣) 交付時間 交付地點 1 113年7月30日12時41分許 113年7月30日13時14分許 113年7月30日15時01分許 國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號 259,330元  90,000元    40,000元 113年7月30日13時30分許    113年7月30日16時許 臺南市○區○○路000號     同上 2 113年7月30日15時17分許 台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號 120,000元 113年7月30日15時20分許 同上 3 113年7月30日17時7分許 　　　　　　　　   113年7月30日17時9分許　　　　  113年7月30日17時13分許 國泰世華銀行帳戶帳號：000-000000000000號  台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號 70,000元    20,000元   10,000元 合計100,000元   113年7月30日17時許 同上 4 113年7月31日8時58分許 113年7月31日8時59分許 113年7月31日9時1分許    113年7月31日9時15分許 113年7月31日9時16分許 113年7月31日9時17分許 中華郵政帳戶帳號：000-00000000000000號       台新銀行帳戶帳號：000-00000000000000號 60,000元  60,000元  30,000元 合計150,000元   20,000元  20,000元  10,000元 合計50,000元 113年7月31日上午某時 臺南市○○區○○街000號 

卷證：

1.臺南市政府警察局第二分局南市警二偵字第1130501243號刑案偵查卷宗（警卷）

2.臺灣臺南地方檢察署113年度偵字第26985號偵查卷宗（偵卷）

3.臺灣臺南地方檢察署113年度偵字第31350號偵查卷宗（追加偵卷）

4.臺灣臺南地方法院113年度金訴字第2404號刑事卷宗（本院卷）

5.臺灣臺南地方法院113年度金訴字第2626號刑事卷宗（追加院卷）





